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河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融模拟试卷（一）答案

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10 DBCDBBCDBA 11-20ABABDBCCDB

二、多项选择题

1.ACD 2.BD 3.BC 4.AD 5.ABCD 6.AB 7.AB 8.ABCD 9.ABC 10.AB

三、名词解释题

1、国际收支：是一国居民与外国居民在一定时期内各项经济交易的货币价值总和。

2、单一汇率：是指一种货币只有一个汇率，这种汇率通用于该国所有的国际经济交往中。

3、外汇远期交易：是指外汇买卖双方事先约定的，据以在未来一定日期进行外汇交割的交

易。

4、马歇尔-勒纳条件：当一国经济满足出口商品的需求弹性与进口商品的需求弹性之和大于

1 这个条件时，本国货币贬值对贸易余额的影响为正值，即货币贬值可以改善贸易余额。

5、固定汇率制：是指政府运用行政或法律手段确定、公布、维持本国货币与某种参照物之

间固定比价的汇率制度。

四、简答题（本大题共 2 个小题，每小题 10 分，共 20 分。请将答案填写在答题纸的相应

位置上。）

1、 优点：管理和操作非常简便，赋予了货币政策高度可信性。

缺点：名义汇率僵硬，金融系统脆弱，中央银行职能部分丧失，财政政策受到限制。

2、 开发经济的相互依存性主要体现为：溢出效应，即一国收入的变动会通过贸易渠道引起

另一国收入的相应变动；反馈效应，即 本国国民收入增加在对外国国

民收入产生扩张效果后，外国国民收入的扩张又会进一步地反作用于本国的国民收入。

五、论述题（本大题共 1 个小题，共 20 分。请将答案填写在答题纸的相应位置上。）

1、 作用：有利于维持一定数量的外汇储备；隔绝源自国外的冲击，达到商业政策目的，实

现财政目的。
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危害：管理成本高，扭曲价格，造成不公平竞争。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融模拟试卷（二）答案

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10 CBBABBADBB

11-20 A CBADBABAD

二、多项选择题

1.ACD 2.BD 3.ACD 4.ABCD 5.AD 6.ABD 7.ABCD 8.ABC 9.ABCD 10.ABC

三、名词解释题

1、GDP：即国内生产总值，是一定时期内一国境内生产的产品与服务的总值。

2、国际金融中心：是指那些能够提供最便捷的国际融资服务、最有效的国际支付清算系统、

最活跃的国际金融交易场所的城市。

3、（外汇）即期交易：是指外汇买卖成交后，在两个营业日内办理交割的外汇交易。

4、溢出效应：即一国收入的变动会通过贸易渠道引起另一国收入的相应变动。

5、浮动汇率制：是指汇率水平完全由外汇市场的供求关系决定，政府不对汇率水平进行干

预的制度。

四、简答题（本大题共 2 个小题，每小题 10 分，共 20 分。请将答案填写在答题纸的相应

位置上。）

1、清算国际收支差额，维持对外支付能力；干预外汇市场，调节本国货币汇率；备用保证。

2、汇率安排多样化；黄金非货币化；扩大特别提款权的作用；扩大基金组织的份额；增加

对发展中国家的资金融通数量和限额。

五、论述题（本大题共 1 个小题，共 20 分。请将答案填写在答题纸的相应位置上。）

1、 直接管制政策的收益主要表现为对经济发挥稳定性作用。
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直接管制政策的成本主要表现为：引发寻租行为，造成社会福利的无谓损失，导致一系

列非法活动，对外汇兑换的管制对一国国内经济的长远发展造成较大不利影响，对国际经济

交往产生不良影响。一般认为，直接管制政策实施时间越长，其弊端越大。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融模拟试卷（三）答案

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10ADDAAAABDD

11-20AADCA CDCCD

二、多项选择题

1.ABC 2.ACD 3.AB 4.AB 5.CD 6.ABCD 7.ABC 8.CD 9.ABCD 10.AD

三、名词解释题

1、在岸金融市场：交易者一方为市场所在地居民的国际金融市场，属于一国原有金融市场

的对外延伸。

2、反馈效应：即本国国民收入增加在对外国国民收入产生扩张效果后，外国国民收入的扩

张又会进一步地反作用于本国的国民收入。

3、蔓延型货币危机：是指因为其他国家爆发货币危机的传播而发生的货币危机。

4、汇率的超调：由于商品市场价格存在黏性，当货币供给一次性增加后，本币汇率的瞬时

贬值程度大于其长期贬值的程度。

5、复汇率：是指一个国家实行两种或两种以上汇率的汇率制度

四、简答题

1、临时性失衡、结构性失衡、货币性失衡、周期性失衡

2、应付国际收支短期波动的短期贷款；带有结构调整性质的中长期贷款；帮助计划经济国

家向市场经济转轨的制度转型贷款；应付突发危机的紧急贷款。

五、论述题
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资金借入时使用的是浮动利率贷款，在贷款使用期内利率大幅度上升超过了投资收益

水平；利用资金进行投资的收益率低于预期水平；资金市场运作出现了低效率；债务国出口

下降导致外汇稀缺等。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融模拟试卷（四）答案

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10 CABCDBCDBC

11-20BCCCDBABCC

二、多项选择题

1.ABC 2.AC 3.ABCD 4.CD 5.AC 6.ACD 7.A B 8.AC 9.BD 10.ABCD

三、名词解释题

1、套利性资金流动：是指利用国际金融市场上利率或汇率的短暂差异而赚取差价而导致的

国际资金流动。

2、汇率：是指以一种货币表示的另一种货币的价格，或者说是两种货币的兑换比率。

3、外汇：是以外币表示的、能用来清算国际收支差额的资产。

4、订单流：是标明交易方向的外汇市场的交易量。

5、汇率悲观论：是指认为由于种种原因，汇率的支出转换效应难以发挥作用，从而汇率难

以对经济运行进行调节。

四、简答题

1、短期看，对本国经济带来混乱和动荡；长期看，降低了本国可利用的资本的数量，减少

了本国的税收收入，增加了本国的外债负担，从而引起一系列的严重的经济后果。

2、在政府通过政策搭配实现内外部均衡的同时，经济自发调节机制也发挥着重要作用；在

内外部均衡的关系上，内部均衡居于首要地位；在实现内外均衡过程中，国际政策协调的地

位有所下降。

五、论述题
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1、 国际收支失衡并不一定完全是由国内货币市场失衡引起的。国际收支逆差尤其是长期性

的国际收支逆差，既可以是长期性的过度需求引起的，也可以是长期性的供给不足引起的。

而长期性的供给不足往往是由于经济结构问题引起的。因此，政策调整的重点应该放在供给

方面，以加快经济发展、提高劳动生产率来改善经济结构， 实现外部均衡。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融模拟试卷（五）答案

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10ABCBCDBACD

11-20CBDCBBDDCB

二、多项选择题

1.AB2.ABCD3.ABD4.BCD5.ACD6.BC7.ABCD8.ABCD9.ACD10.AD

三、名词解释题

1、份额：是成员国参加国际货币基金组织时向其缴纳的一定数额的款项。

2、汇率制度：是指一国货币当局对本国汇率水平的确定、汇率变动方式等问题所作的一系

列安排和规定

3、政策搭配：是指针对内外均衡目标，确定不同政策工具的指派对象，并尽可能的进行协

调以同时实现内外均衡。这一政策之间的协调和指派成为政策搭配。

4、间接标价法：是固定本国货币的数量，以外国货币表示这一固定数量的本国货币的价格。

5、羊群效应：是指某些有影响的国际资金的突然行动，会带来其他市场参与者的纷纷仿效，

从而容易对经济形成严重冲击。

四、简答题

1、欧洲货币单位、欧洲货币合作基金、稳定汇率机制。

2、当一国国际收支出现赤字，则该国黄金外流，货币供应减少，引起国内物价下跌，国内

物价下跌本国实际率贬值，本国商品在国外市场的竞争力提高，进口减少，出口增加，国际
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收支赤字降低直至消除，当出现国际收支盈余时，调整过程正好相反。

五、论述题 1 对价格管制，包括对物价和工资价格的管制；对金融市场的管制，包括各种利

率的制定界限、对资金流入流出的限制；对进出口贸易的管制，包括区别关税措施、非关税

壁垒如进口配额、进口许可证；对外汇交易的管制，包括：对货币兑换的管制、对汇率的管

制、对外汇资金收入和运用的管制。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融模拟试卷（六）答案

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10BDDCDAAADC

11-20AADBADBAAB

二、多项选择题

1.AB 2.CD 3.ABD 4.ACD 5.ABCD 6.AB 7.ABC 8.CD 9.ABCD 10.ABCD

三、名词解释题

1、政策国际协调：从狭义看，政策国际协调就是指各国在制定国内政策的过程中，通过各

国间的磋商等方式来对某些宏观政策进行共同的设置。从广义看，凡是在国际范围内能够对

国内宏观政策产生一定程度制约的行为均可视为政策国际协调。

2、国际金本位制：就是各国普遍采用金本位制作为货币制度的国际货币体系。

3、劳尔森-梅茨勒效应：是指在对外贸易中，贬值可能会增加自主性吸收支出，这一效应就

是劳尔森-梅茨勒效应。

4、国际货币市场：是指借贷期限在一年以内的短期资金流动的国际金融市场。

5、资产市场说：应该把汇率看作是资产的价格，这一价格是在资产市场上决定的，分析汇

率决定应该采用与普通股价决定基本相同的理论。

四、简答题

1、黄金不但是国际货币体系的基础，而且可以自由输出入；金币可以自由铸造；一锅金币

http://baike.baidu.com/view/61727.htm
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可以和另一国金币自由兑换，或者一锅金币可以和其他金属或银行券自由兑换。

2、跛行货币区；联合浮动；欧洲货币体系；欧洲单一货币。

五、论述题

1、基本观点是：本国与外国之间实际的国民收入、利率水平以及货币供给水平通过对各自

物价水平的影响决定了两国之间的货币的汇率水平。本国货币供给水平一次性增加导致本国

货币贬值，相反，外国货币供给水平增加将造成本国货币升值；本国国民收入增加引起本国

货币升值，外国国民收入增加造成本国货币贬值；本国利率水平上升造成本国货币贬值，外

国利率水平上升造成本国货币升值。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融模拟试卷（七）答案

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10ADCCBBDCD

11-20DBCBACABCA

二、多项选择题

1.AB 2.ABC 3.BCD 4.ABCD 5.ABC 6.AB 7.CD 8.ABCD 9.ABC 10.ABC

三、名词解释题

1、悬突额：是指流出的美元超过美国黄金储备的余额。

2、周期性失衡：是指一国经济周期性波动所引起的国际收支的失衡。

3、国际清偿力：指一国政府为本国国际收支赤字融通资金的能力。它既包括一国为本国国

际收支赤字融资的现实能力即国际储备，又包括融资的潜在能力即一国向外借款的最大可能

能力。

4、爬行钉住制度：是指汇率可以做经常的、小幅度调整的固定汇率制度。

5、米德冲突：在汇率固定不变时，政府只能运用影响社会总需求的政策来调节内外均衡，

这样在开放经济运行的特定区间，便会出现内外均衡难以兼顾的情形。

http://baike.baidu.com/view/96275.htm
http://baike.baidu.com/view/1329496.htm
http://baike.baidu.com/view/81791.htm
http://baike.baidu.com/view/4449674.htm
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四、简答题

1、信息交换；危机管理 ；避免共享目标变量的冲突；合作确定中介目标；部分协调；全面

协调。

2、币值的稳定性、盈利性、国际经贸往来的方便性

五、论述题（本大题共 1 个小题，共 20 分。请将答案填写在答题纸的相应位置上。）

1、资金来源：成员国以可兑换货币缴纳的份额；国际货币基金组织在运营中所获得的收益；

向成员国借入的款项；其他资金来源。

运用原则：贷款额与成员国的份额密切相关；根据不同的调节目的，把贷款分为不同的种

类；贷款基本上都附加使用条件。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融模拟试卷（八）答案

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10 DBABCCADDD

1-20 BADADADCAA

二、多项选择题

1.ABCD 2.ABCD 3.ABCD 4.AB 5.ABCD 6.ABCD 7.AB 8.ABCD 9.ABC 10.ABCD

三、名词解释题

1、备用信贷：是指一成员国在国际收支发生困难或预计要发生困难时，同基金组织签订的

一种备用借款协议。

2、有效市场分类原则：是指在调节宏观经济时，每一目标应指派给对这一目标有相对最大

的影响力、因而在影响政策目标上具有相对优势的工具。

3、国际中长期资金流动：是指期限在一年或一年以上的国际资金流动。

4、直接标价法：是固定外国货币的数量，以本国货币表示这一固定数量的外国货币的价格。

5、GNP：即国民生产总值，是一定时期内一国国民生产的产品与服务的总值。
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四、简答题

1、以政策调节为主，在内外均实现问题上存在不对称性。

2、弹性悲观论、购买力平价理论、实际工资刚性论、因市定价与沉淀成本、当地货币定价。

五、论述题

1、固定汇率制的最主要收益是可以简化经济活动的计算步骤，方便交易的顺利实现，并提

供一个更容易预测的决策基础；一国与一个实行固定汇率安排的通货区的经济一体化程度越

高，该国通过其货币与通货区内其他货币汇率实行固定安排所得到的货币效率收益就越大，

而且这一收益与国际贸易和生产要素的国际流动成正相关关系。

成本：一国加入通货区，必须放弃其运用汇率工具和货币政策实现稳定国内产出和就业目标

的一部分自主权。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融模拟试卷（九）答案

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10ABDACCCDAB

11-20ABCCCCBABC

二、多项选择题

1.ABCD 2.ABD 3.ABC 4.ABC 5.ABCD 6.ACD 7.ABC 8.ABCD 9.AD 10.ABCD

三、名词解释题

1、综合账户余额：也称为总差额，是指经常账户和资本与金融账户中的资本转移、直接投

资、证券投资、其他账户投资所构成的余额，也就是将国际收支账户中官方储备账户剔除后

的余额。

2、实际汇率：是名义汇率用两国价格水平调整后的汇率。

3、避险性资金流动：又称资本外逃，是指金融资产的持有者为了资金的安全而进行资金调

拨转移形成的短期国际资金流动。
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4、外部均衡：与一国宏观经济相适应的合理的国际收支结构。

5、结构性失衡：是指一国因为产业结构或者经济结构不能适应世界市场结构变化而导致的

国际收支失衡。

四、简答题

1、在岸金融市场的特点：交易一般使用市场所在国发行的货币；交易受到市场所在国惯例

和政策法令的约束；交易在外国的交易者与市场所在国的交易者之间进行。

离岸金融市场的特点：交易的货币一般不是市场所在国发行的货币；交易不受任何一国国内

政策法令的管制；交易双方一般是市场所在国的非居民。

2、相对购买力平价的一般形式是：△e=△p-△p※ 它的含义是：汇率的升值与贬值是由两

国货币的通货膨胀的差异决定的。如果本国通货膨胀率超过外国，则本币贬值。

五、论述题

1、爆发的原因：国际金融市场利率上升；外在冲击（出口原材料价格下跌以及石油危机）

导致发展中国家国际收支恶化；发展中国家未能合理利用所借资金来促进出口的增长；商业

银行没有采取有效的风险控制措施。

解决方案：最初解决方案（1982-1984）：提供新贷款，延长还款期限；贝克计划（1985-1988）；

布雷迪计划（1989 年以后）。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融模拟试卷（十）答案

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10 ACDDDDBBCC

11-20BCBDACDADC

二、多项选择题

1.CD 2.ABCD 3.ABCD 4.ACD 5.AB 6.ABCD 7.ABC 8.ACD 9.ABCD 10.BC

三、名词解释题
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1、贸易账户余额：就是一定时期内一国的出口减去进口的差额。

2、升水：是指某种货币在远期升值。

3、汇率目标区制度：是指将汇率浮动限制在一定区域的汇率制度。

4、复汇率：市值一种货币有两个或两个以上的汇率，不同汇率用于不同的国际经贸活动。

5、弱购买力平价理论：该理论认为，交易成本及其他因素存在，导致各国一般物价水平以

同一种货币计算时并不完全相等，而是存在一定的较为稳定的偏离。

四、简答题

1、根据复式记账原理，不论是对于实际资源还是金融资产，借方表示该经济体资产或资源

持有量的增加，贷方表示资产或资源持有量的减少。记入借方的账目包括：反映进口实际资

源的经常项目、放映资产增加或负债减少的金融项目；记入贷方的项目包括：表明出口实际

资源的经常项目、反映资产减少或负债增加的金融项目。

2、国际资金流动规模巨大，其增长速度超过实体经济的增长速度；国际资金流动结构发生

巨大变化，呈现出明显的证券化、衍生工具化的趋势，传统银行跨国贷款比重下降；机构投

资者成为国际资金流动的主体。

五、论述题（本大题共 1 个小题，共 20 分。请将答案填写在答题纸的相应位置上。）

1、原因：（1）经济基础变化带来的投机冲击。其中政府过度的扩张性政策导致的经济基础

恶化是引发危机的最根本的原因。（2）由心理预期因素带来的投机性冲击。

不利影响：外资大量撤离，诱发金融危机、经济危机乃至政治危机和社会危机；会导致以本

币衡量的对外债务大量增加；会被迫采取浮动汇率制，汇率大幅度波动。
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2020年国际贸易实务模拟试卷（一）参考答案
一、名词解释题(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20分)

1.象征性交货：指卖方只需按期在约定地点完成装运，并向买方提交合同规定的

包括物权凭证在内的有关单证，就算完成了交货义务，而无须保证到货。卖方凭

单交货，买方凭单付款。

2.共同海损：在海洋运输途中，当船舶.货物或其他财产遭遇共同危险时，为了解

除共同危险，有意识地采取合理的抢救措施，所直接造成的特殊的货物牺牲或支

出的额外费用，称为共同海损。

3.付款交单：指出口人的交单以进口人的付款为条件，即在进口人付清货款后，

才能获得单据。

4.独家代理：是在指定地区和期限内单独代表委托人行为，从事代理协议中规定

的有关业务的代理人。委托人在该地区内，不得再委托其他代理人。

二、单项选择题(本大题共 20小题,每小题 1分,共 20分)
1.C 2.A 3.C 4.C 5.A 6.A 7.B 8.A 9.C 10.C
11.D 12.B 13.B 14.C 15.C 16.A 17.B 18.B 19.D 20.A
三、多项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30分。)

1.ABCD 2.DE 3.AC 4.ABC 5.ABCD 6.ACD 7.ABC 8.BD 9.ACD 10.BC

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.一个有效的发盘必须具备哪些条件?

答：（1）向一个或一个以上特定的人提出。

（2）内容必须十分确定。

（3）表明发盘人在发盘得到接受时承受约束的意旨。

2.海运提单的性质和作用有哪些?

答：（1） 货物收据。提单是承运人或其代理人签发的货物收据，证明承认有已

经收到或接管提单上所列的货物。

（2）物权凭证。提单是一种货物所有权的凭证，在法律上具有物权证书的作用，

船货抵达目的港后，承运人应向提单的合法持有人交付货物。提单可以通过背书

转让，从而转让货物的所有权。

（3） 运输契约的证明。提单是承运人与托运人之间订立的运输契约的证明。提

单条款明确规定了承运人和托运人之间的权利.责任与豁免，一旦发生争议，双

方据此进行解决。

3.仲裁协议的作用有哪些?

答：（1）约束双方当事人只能以仲裁方式解决其争议，不得向法院起诉

（2）排除法院对有关案件的管辖权，如果一方违背仲裁协议自行向法院起

诉，另一方可以凭仲裁协议要求法院不受理。

http://www.so.com/s?q=%E7%89%A9%E6%9D%83%E5%87%AD%E8%AF%81&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%8D%95%E8%AF%81&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%8F%8C%E6%96%B9&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%BD%93%E4%BA%8B%E4%BA%BA&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%96%B9%E5%BC%8F&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%A1%88%E4%BB%B6&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E7%AE%A1%E8%BE%96%E6%9D%83&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E4%B8%80%E6%96%B9&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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（3）使仲裁机构取得对争议案件的管辖权。

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.解：出口设备的出口总成本=出口商品成本+国内费用=15×（1+20%）=18万元

佣金额=4×6%=0.24万美元 3000美元=0.3万美元

外汇净收入=4-0.24-0.3=3.46万美元

出口换汇成本=出口总成本/出口销售外汇净收入=18/3.46≈5.20元/美元

答：出口总成本为 18 万元，外汇净收入为 3.46 万美元，出口换汇成本为 5.20

元/美元

2. 解：CIP=CPT/1-（1+保险加成率）×保险费率

CIP=15000/1-110%×0.8%≈15133.17美元

答：CIP价为 15133.17美元

3.此批货物体积=（40×30×20）/1000000×1000=24立方米

此批货物重量=30/1000×1000=30公吨

∵30>24为重货，∴以重量计算

F=Fb×（1+∑s）×Q

总运费=200×（1+20%）×30=7200港元

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10分,共 20分)

1.新西兰进口商的要求不合理，无权撤消合同。

因为：在按 FOB条件成交时，如果买方事先委托卖方代为租船定舱，卖方

如到期租不到船或定不到舱位，与卖方无关，买方无权撤消合同，也无权向卖方

索赔。而且，风险和费用仍由买方承担。

所以：新西兰进口商的要求不合理，无权撤消合同。

2.答案：不合理。信用证是银行信用，开证行有第一付款责任，信用证是单据的

买卖，只负责表面的真实性，信用证是独立于合同之外的自足文件，一旦开立就

不受合同约束。

本案例中议付行以确认了单证表面一致，符合信用证要求，所以开证行必须

履行付款责任，上海进口商无权要求开证行拒绝向议付行汇丰银行支付货款。

http://www.so.com/s?q=%E4%BB%B2%E8%A3%81%E6%9C%BA%E6%9E%84&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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2020年国际贸易实务模拟试卷（二）参考答案
一、名词解释(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20分)

1.贸易术语又称价格术语或交货条件，它是用一个简短的概念或三个字母的缩写

来说明价格的构成及买卖双方有关责任.费用和风险的划分，以确定买卖双方在

交接货物过程中应尽的责任和义务。

2.汇票汇票是出票人签发的，委托付款人在见票时或者在指定日期无条件支付确

定的金额给收款人或持票人的票据。

3.FAQ：良好平均品质。一定时期内某地出口货物的平均品质水平，一般指中等

货而言。

4.对销贸易：对销贸易在互惠的前提下，由两个或两个以上的贸易方达成协议，

以进出口结合.出口抵补进口或部分抵补进口的贸易方式。

二、单项选择题：(本大题共 20小题,每小题 1分,共 20分)

1.A 2.A 3.C 4.A 5.B 6.C 7.B 8.A 9.C 10.C

11.D 12.B 13.A 14.A 15.C 16.B 17.A 18.C 19.A 20.A

三.多项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30分。)

1.AB 2.BC 3.ABCD 4.ABC 5.AB 6.ABD 7.ABCD 8.BD 9.BCD 10.ABCD

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.试简述 FOB、CFR、CIF的异同点。

答：相同点：

（1）适用的运输方式相同：水上运输

（2）风险划分的界限相同：装运港船上

（3）交货地点相同：装运港船上

（4）办理进出口手续的责任人相同：卖方办出口手续理，买方办理进口手续。

不同点：

买卖双方承担的责任(运输.保险.进出口手续等）及负担的费用（与上述责

任有关的费用）不同。FOB 买方负责运费和保险费，并负责运输事宜及办理保险；

CFR 买方负责保险费并办理保险，卖方负责运费并负责运输，CIF 卖方负责运费

和保险费，并负责运输及办理保险。

2.何谓班轮运输？班轮运输有哪些特点？

答：班轮运输又称定期船运输，指船舶按照预定的航行时间表，在固定的航线和

港口往返航行，从事可获运输业务，并按事先公布的费率收取运费的运输。 特

点如下：

（1） 船舶按照固定的船期表，沿着固定的航线和港口来往运输，并按相对固

定的运费率收取运费，因此，它具有“四固定”的基本特点。

http://www.so.com/s?q=%E6%B5%B7%E8%BF%90%E8%B4%B9&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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（2）由船方负责配载装卸，装卸费包括在运费中，货方不再另付装卸费，船

货双方也不计算滞期费和速遣费。

（3）船、货双方的权利、义务与责任豁免，以船方签发的提单条款为依据。

3.简述履行出口合同的一般程序。

答：一般包括备货、催证、审证、改证、租船、订舱、报关、报验、保险、装

船、制单、结汇等工作环节。在这些工作环节中，以货（备货）、证（催证、审

证和改证）、船（租船、订舱）、款（制单结汇）四个环节的工作最为重要。

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.解：30cm×60cm×50cm×100=9立方米，40×100=4000千克=4公吨

因为基本运费的计收方法是W/M， 9>4所以应选择体积 9来计算运费

代入公式：运费=Fb×（1+∑s）×Q

=109×（1+20%+20%+10%）×9=HK$1471.5

答：该批货物的运费是 1471.5港元

2.解：保险费=CIF总值×110%×保险费率=10000×110%×1%=110（美元）

答：应减去地保险费是 110美元。

3.解：已知公式：CIF=FOB+运费+保险费，将已知条件代入公式：

CIF=FOB+运费+保险费=480+480×3%+480×0.8%=498.24（美元）

答：我方应报价为 498.24美元才使 FOB 净值不变。

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10分,共 20分)

1.（1）船舶失火，为船.货共同安全起见，船长采取灌水救火，符合共同海损

条件，故该轮共同海损成立。

（2）被火直接烧毁的货物损失 5000 美元，按普通法规定，船方可不予负责

赔偿。

（3）被水浸损坏的货物损失 6000 美元，由于救火灌水，为了全船.货.人安全

而致的损失，属于共同海损，应由船货各方共同负担。

2.银行的做法是有道理的。本案中，信用证条款规定“汇票付款人为开证行/

开证申请人”，该条款改变了信用证支付方式下，开证行承担第一性付款责任

的性质，使本信用证下的第一付款人为开证行和/或开证申请人，只要开证申

请人不同意付款，开证行就可以此为由拒绝付款。因此，银行的拒付是有道

理的。2）我方的失误在于在收到信用证后，没有对信用证进行认真审核，导

致未发现该条款，使我方丧失了修改信用证的机会。
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2020年国际贸易实务模拟试卷（三）参考答案
一、名词解释(本大题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分)

1.中性包装：指既不标明生产国别.地名和厂商的名称，也不标明商标或牌号

的包装。

2.FOB 即装运港船上交货。卖方在合同约定的日期和期限内，将货物运到合同

规定的装运港口，并交到买方指定的船上，即完成其交货任务。

3.信用证：开证行根据申请人（买方）的请求向受益人开立的，有确定金额，

在一定期限内凭规定单据在指定地点支付的书面保证。

4.清洁提单：货物装船时表面状况良好，承运人在提单上对货物及/或包装表

面状况没有不良批注。

二、单项选择题(本大题共 20小题,每小题 1分,共 20分。)
1.C 2.B 3.A 4.B 5.B 6. B 7.C 8.C 9.B 10.C 11.D 12.B 13.D 14.B
15.C 16.C 17.A 18.D 19.C 20.B
三、多项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30分。)

1.ABC 2.AB 3.ABC 4.ABCD 5.ABD 6.ABCD 7.BCD 8.CD 9.ABC 10.ABC

四、简答题(本大题共 3 小题,每小题 10 分,共 30 分)

1. 仲裁协议的形式及作用分别是什么？

答：（1）仲裁协议的形式：

争议发生前的合同中的仲裁条款和争议发生后双方签订的书面的仲裁协议。

（2）仲裁协议的作用：

约束双方当事人只能以仲裁方式解决争议；

排除了法院对有关案件的管辖权；

仲裁机构取得对争议案件的管辖权。

2.来料加工和进料加工的区别？

答：（1）所有权。来料加工，未发生所有权的转移，属于同一笔交易；进料

加工，原料进口和成品出口是两笔不同的交易，均发生了所有权的转移。

（2）风险承担。来料加工，我方不承担销售风险，不负盈亏，只收取工缴费；

进料加工，自筹资金.自寻销路.自担风险.自负盈亏。

3.构成共同海损的条件是什么？

答：（1）共同海损的危险，必须是真实存在的.紧迫的和不可避免的；

（2）共同海损必须是为了船.货的共同安全而有意采取的紧急的.合理的措施；

（3）共同海损行为必须是主动采取合理措施所做出的特殊牺牲和支付的额外

费用；

（4）共同海损行为必须是最终有效的，才能成立。

五、计算题(本大题共 3 小题,每小题 10 分,共 30 分)
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1. 解：（1）CIF=（FOB+运费）/1-（1+保险加成率）×保险费率

＝（20＋5000/10000）/（1-110%×1.5%）＝20.84 (美元)

（2）含佣价=净价/（1—佣金率）

CIFC3% = 20.84/(1-3%) = 21.48 (美元)

答：我方报价 21.48 美元

2. 解：FOB 价格=CFR-运费＝ CIF×[1-(1+投保加成)×保险费率]-运费

＝320×（1－110％×0.3%）-30 = 288.94 (美元/MT)

出口销售人民币净收入＝外汇净收入×银行买入价＝288.94×8.02 = 2317.30

( 元)

出口盈亏率＝（出口销售人民币净收入—出口总成本）/出口总成本=2317.30

–2100/2100 = 10.35%

出口换汇成本＝出口总成本/出口销售外汇净收入= 2100/288.94 = 7.27 元/美

元

3.解：（1）溢短装条款

（2）1000×（1+5%）=1050 箱

（3）1040<1050 ，所以符合溢短装条款的规定，超出部分按合同价格。

1040×150=156000 美元

六、案例分析题(本大题共 2 小题,每小题 10 分,共 20 分)

1.答: (1)我方不同意该行要求，应按照信用证规定备妥全套单据，向外资银行

交单要求付款。

（2）因为在信用证业务下，信用证属于银行信用，保兑行与开证行具有相同

的地位与责任，即都承担第一性的付款责任，现在虽然开证银行破产了，但

保兑行仍应以独立本人身份对受益人承担保证付款责任。

2.答：我方可以不理会。

6 月 2 日英商复电构成了还盘，原发盘失效，构成了新的发盘。

6 月 3 日英商再次发电，属于对失效发盘的接受，所以无效。

所以，不能使合同成立。我方可以不理会。

2020年国际贸易实务模拟试卷（四）参考答案
一、名词解释(本大题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分。)

1.出口押汇：指企业(信用证受益人)在向银行提交信用证项下单据议付时，银行

(议付行)根据企业的申请，凭企业提交的全套单证相符的单据作为质押进行审核，

https://baike.so.com/doc/6623861-6837658.html
https://baike.so.com/doc/6474050-6687748.html
https://baike.so.com/doc/5007343-5232259.html
https://baike.so.com/doc/555298-587912.html
https://baike.so.com/doc/5007612-5232556.html
https://baike.so.com/doc/6307834-6521420.html
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审核无误后，参照票面金额将款项垫付给企业，然后向开证行寄单索汇，并向企

业收取押汇利息和银行费用并保留追索权的一种短期出口融资业务。

2..承兑交单指出口人的交单以进口人在汇票上承兑为条件，即在进口人承兑汇票

后，才能获得单据。

3.出口换汇成本：指某商品出口净收入一个单位的外汇所需要的人民币成本。

4.品质公差: 指工业制成品的质量指标在国际上公认的合理误差范围内而言。

二、单项选择题(本大题共 20小题,每小题 1分,共 20分。)

1.A 2.B 3.D 4.A 5.C 6. B 7.B 8.C 9.C 10.D 11.A 12.A 13.C

14.D 15.B 16.C 17.A 18.B 19.C 20.C

三、多项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30分。)

1.ABD 2.DE 3.BC 4.BE 5.BCD 6.AB 7.BCE 8.ABC 9.ABCD 10.AC

四、 简答题(本大题共 3 小题,每小题 10 分,共 30 分)

1.简述信用证支付的一般程序。

(1) 进口人向当地银行提交开证申请书，同时交纳押金或其它保证。

(2) 开证行根据申请内容，向出口人（受益人）开出信用证，并寄交通知银行。

(3) 通知行核对印鉴或密押无误后，将信用证寄交给出口人。

(4) 出口人审核信用证与合同相符合后，按照信用证规定装运货物。

(5) 备齐各项信用证要求的货运单据，开立汇票，在信用证有效期内，寄交议付

行议付。

(6) 议付行按照信用证条款审核单据无误后，按照汇票金额扣除利息，把货款垫

付给出口人。

(7) 议付行将汇票和货运单据寄开证行（或其指定的付款行）索偿。

(8) 开证行（或其指定的付款行）核对单据无误后，付款给议付行。

(9) 开证行通知进口人付款赎单。

(10)进口人付款赎单。

(11)进口商取得货运单据后，凭单向承运人提货。

2.简述海运提单的性质和作用。

（1）货物收据。提单是承运人或其代理人签发的货物收据，证明承认有已经收

到或接管提单上所列的货物。

（2）物权凭证。提单是一种货物所有权的凭证，在法律上具有物权证书的作用，

船货抵达目的港后，承运人应向提单的合法持有人交付货物。提单可以通过背书

转让，从而转让货物的所有权。

（3）运输契约的证明。提单是承运人与托运人之间订立的运输契约的证明。提

单条款明确规定了承运人和托运人之间的权利、责任与豁免，一旦发生争议，双

https://baike.so.com/doc/6741091-6955602.html
https://baike.so.com/doc/6276206-6489640.html
https://baike.so.com/doc/447860-474252.html
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方据此进行解决。

3.班轮运输的特点是什么？

1 具有定线、定港、定期和相对稳定的运费率

2 由船方负责对货物的装卸，运费中包括装卸费，不规定滞期、速遣条款

3 双方权利、义务、责任豁免以船公司签发的提单的有关规定为依据

4 承运货物的品种、数量较为灵活

五、计算题(本大题共 3 小题,每小题 10 分,共 30 分)

1.解：出口盈亏率 ＝（出口销售人民币净收入—出口总成本）/出口总成本

=（10000×8-60000）/60000=33.33%

答：出口盈亏率为 33.33%。

2.解：CFR净价=含佣价×（1－佣金率）=1000×（1－3%）=970美元

CFRC5%=净价/（1－佣金率）=970/(1－5%）≈1021.05（美元）

答：CFRC5%为 1021.05美元。

3.解：30cm×40cm×50cm×2000=120立方米，50×2000=100000千克=100公吨

因为基本运费的计收方法是W/M， 120>100所以应选择体积 120来计算运费

代入公式：运费=Fb×（1+∑s）×Q

=200×（1+20%）×120=28800港元

答：应付运费是 28800港元。

六、案例分析题（本大题共 2小题，每小题 10分，共 20分）

1.答：不是。

CIF合同属于装运合同，只需按时装运货物，无需保证按时到货，而且 CIF

是象征性交货，凭单交货，凭单付款。

本案例中，要求卖方保证载货轮船于 12月 12日抵达科威特目的港，而且虽然凭

信用证规定的装运单据向银行收妥货款，已经是凭单交货，而且买方凭单付了款，

但同时又规定如货款已经受托，须退还买方。

所以，不属于 CIF合同。

2.答：不合理。

26日我方收到的 B商按我方发盘的规定开来的信用证无效，合同不成立。

接受的通知必须由受盘人做出。我方于 5月 20日向 A商发盘，必须由 A上做出

接受才有效，本案例中是由 B商做出的，所以无效，合同不成立。

2020年国际贸易实务模拟试卷（五）参考答案
一、名词解释(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20分)

1.溢短装条款：为了使交货数量具有一定范围的灵活性和便于履行合同，买卖双
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方可在合同中合理规定数量机动幅度。主要由三部分组成，即数量机动幅度的范

围、溢短装的选择权和溢短装部分的作价办法。

2.清洁提单：货物装船时表面状况良好，承运人在提单上对货物及/或包装表面状

况没有不良批注。

3.施救费用：货物在遭受承保责任范围内的灾害事故时，被保险人或其代理人与

受让人，为了避免或减少损失，采取了各种抢救或防护措施而所支付的合理费用。

4.追索权： 汇票遭到拒付时，持票人对背书人、出票人及其他票据债务人请求

偿还汇票金额、利息及费用的权利。

二、单项选择题：(本大题共 20小题,每小题 1分,共 20分)

1.D 2.A 3.C 4.B 5.A 6.A 7.A 8.A 9.B 10.C

11.A 12.B 13. B 14.A 15.C 16.B 17.D 18.C 19.C 20.A

三、多项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30分。)

1 、AC 2 、AD 3 、CD 4 、AB 5、ABC 6.BC 7.CD 8.ABCD 9.ABCD 10.CDE

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1. 国际贸易的特点是什么？

答：（1）国际贸易是一项具有涉外性质的商业活动

（2）国际贸易环境错综复杂，变化多端

（3）国际贸易的风险远比国内贸易大

（4）国际贸易线长、面广，中间环节多

（5）国际贸易的竞争异常激烈

2.国际贸易中，标准唛头由哪几部分组成？

答：（1）收货人名称缩写；（2） 参考号码；（3）目的地；（4）件号

3.简述《2010通则》中 CIF贸易术语卖方的基本义务有哪些？

答：（1）供货：按合同要求提供货物及相应单据；

（2）出口手续：办理出口清关手续，自负风险和费用，领取出口许可证及其他

官方文件；

（3）承担风险：承担货物装到装运港船上之前一切风险和费用；

（4）运输：负责安排运输船只，并支付运费；

（5）保险：办理保险，支付保费。

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.解：实际回潮率=水分/干量=（10-8）/8*100%=25%

公量=实际重量×（1+ 标准回潮率）/（1 + 实际回潮率）=100（1+11%）/（1+25%）

=88.8（公吨）

答：该批生丝的公量为 88.8公吨。

https://baike.so.com/doc/5959512-6172459.html
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2.解：（1）保险费＝CIF价×(1＋投保加成率) ×保险费率

＝30000×(1+10%) ×(0.6%+0.03%)＝207.9(美元)

（2）根据保险的基本原则，保险公司的最高赔偿金额为：

赔偿金额＝CIF价×(1＋投保加成率)＝30000×(1+10%)＝33000(美元)

3.解：CFR净价= 含佣价× （1-佣金率）=50 × （1-3%）=48.5美元

尺码吨：42×28×25 ×1000=29.4﹥20吨∵W/M

∴运费= 29.4 × 70 ×(1+20%)=2469.6美元

FOB=CFR-F=48.5-2.4696=46.03美元

含佣价=净价/ （1-佣金率）

FOBC5％= 46.03 / （1-5%）=48.45美元

答：FOBC5％上海价是 48.45美元

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10分,共 20分)

1.我方可以接受。

按惯例我方只买最低的保险。我方可以接受，但因此而产生的风险和费用由

买方承担，否则我方拒绝。可以投保平安险加战争险。

2.我方不按原价出售构成违约。

对方 12日的回电属于还盘，原发盘失效，属于一项新发盘；

我方 14日的回电属于再次还盘，新发盘，12日的发盘失效；

对方的来电属于对 14日发盘的接受。

所以，双方合同成立，所以不按原价出售就会违约。

2020年国际贸易实务模拟试卷（六）参考答案
一、名词解释(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20 分)

1、共同海损：载运货物的船舶在航运途中遇到自然灾害或者意外事故，危及船、

货的共同安全时，船方为了保护船与货物的共同安全或者为了使航程得以继续完

成，而有意识的合理的采取挽救措施所做出的某些特殊牺牲和支出的额外费用。

2、清洁提单：指货物在装船时“表面状况良好”，承运人在提单没有标明货物及

包装有缺陷的提单。

3、追索权：指货物在装船时“表面状况良好”，承运人在提单没有标明货物及包

装有缺陷的提单。

4、信用证：是指银行根据进口人的申请和指示向出口人开立的，在符合信用证

条款的条件下，保证付款的书面文件。

二、单项选择题(本大题共 20 小题,每小题 1分,共 20 分)
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1、A 2、C 3、A 4、D 5、B 6、C 7、A 8、A 9、D 10、B

11、C 12、A 13、A 14、C 15、C 16、C 17、A 18、C 19、C 20、A

三、多项选择题(本大题共 10 小题,每小题 3分,共 30 分。)

1、ABC 2、ABC 3、ABC 4、ABC 5、ABCD

6、ABC 7、ABE 8、ABCE 9、ABCD 10、ABC

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10 分,共 30 分)

1、简述 FOB、CFR 和 CIF 的异同点。

答：相同点：

（1）卖方都是在装运港交货

（2）买卖双方风险的转移以货物越过装运港船上为界限

（3）都适合于水上运输

（4）卖方办理出口通关手续，买方办理进口通关手续

区别：在运输和保险上存在差别 FOB 下运输和保险由买方自行安排，卖方无责

任；CFR 下卖方负责签订运输合同，支付运输费用，保险由买方自行安排；CIF 下，

运输合同和保险合同均由卖方负责签订，并承担运费和保险费。

2、简述国际贸易术语的作用。

答：贸易术语在国际贸易中起着积极的作用，主要表现在下列几个方面：

(1) 有利于买卖双方洽商交易和订立合同

(2) 有利于买卖双方核算价格和成本

(3) 有利于解决履行当中的争议

3、合同成立的有效条件有哪些？

答：主要要求具备以下几项：

（一）当事人必须在自愿和真实的基础上达成协议

(二)当事人必须具有订立合同的行为能力

(三)合同必须有对价和合法的约因

(四)合同的标的和内容必须合法

(五)合同的形式必须符合法律规定的要求

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10 分,共 30 分)

1、解：保险金额=CIF 价×（1+加成率）

保险费=保险金额×保险费率

保险金额=CIF 价×（1+加成率）=50×（1+10%）=55 美元；

保险总金额=55×10000 箱=550000 美元

总保险费=保险金额×保险费率=550000×（0.7%+0.3%+0.2%）=6600 美元。

答：投保金额是 550000 美元，保险费是 6600 美元。
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2、解：F=Fb×（1+∑s）×Q

货物每公吨运费=120×1200×(1+15%)÷1000=165.6 美元

每公吨保险费=2200×1.1×1%=22 美元

FOB=CIF-运费-保险费=2000-165.6-22=1821.4 美元

FOBC5%=FOB/1-佣金率=1821.4/1-5%=1907.79 美元

3、解：换汇成本=出口总成本(人民币)/出口外汇净收入(美元)

出口总成本=20*1000*2.8*（1+17%）=65520 元

出口外汇净收入=CIF-运费-保险费-佣金

=550*20-870-440-550*20*3%=9360 美元

所以，换汇成本＝65520÷9360=7 元人民币/美元

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10 分,共 20 分)

1、答：信用证是一种银行开立的有条件的承诺付款的书面文件。对出口商来说，

只要按信用证规定条件提交了单据，在单单一致、单证一致的情况下，即可从银

行得到付款；对进口商来说，只要在申请开证时，保证收到符合信用证规定的单

据即可付款并交付押金，即可从银行取得代表货物所有权的单据。因此，银行开

立信用证实际是进行单据的买卖。此外，开证行与受益人之间的关系属于一种对

双方都有约束力的合同关系。这种合同关系约束开证行应在对单据做出合理审查

之后，按照信用证的规定，承担向受益人付款的义务，而不受买卖双方买卖合同

或者开证行和买方依开证申请书成立的合同以及其它合同的影响。因此，在本案

中，中国银行这样做是合理的。

2、答：(1)我方要求免除交货责任的要求不合理。虽然我企业出口商品仓库遇不

可抗力导致一半左右出口家具烧毁，但这种不可抗力并没有使我方到达不能履行

合同的程度，所以我方不能要求免除全部交货责任，但可以延期履行交货。

（2）美方的索赔要求不合理。我方遇不可抗力事件后，虽经多方努力仍造

成逾期交货，但是我方可以不负责任，可以免责。

2020年国际贸易实务模拟试卷（七）参考答案
一、名词解释(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20 分)

1、发盘：在法律上又称要约，是拟交易的一方向一个或一个以上特定人提出订

立合同的建议，如其内容十分确定并且表明在受 盘人接受时承受约束的意旨，

即构成发盘。

2、加工贸易：所谓加工贸易是指一国的企业利用自己的设备和生产能力，对来
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自国外的原料、零部件或元器件进行加工、制造 或装配，然后再将产品销往国

外的贸易做法。加工贸易可分为来料加工和进料加工两种基本形式。

3、中性包装：指在商品上和内外包装上不注明生产国别的包装。中性包装有定

牌中性和无牌中性之分。

4、票汇：指汇出行应汇款人的申请，代汇款人开立的、以其分行或代理行为解

付行的银行即期汇票，支付一定金额给收款人的 汇款方式。

二、单项选择题(本大题共 20 小题,每小题 1分,共 20 分)

1、A 2、A 3、B 4、C 5、B 6、B 7、A 8、C 9、A 10、B

11、D 12、C 13、C 14、B 15、A 16、B 17、D 18、C 19、A 20、A

三、多项选择题(本大题共 10 小题,每小题 3分,共 30 分。)

1、ABC 2、AD 3、ABCE 4、ABCE 5、ADE

6、ABCD 7、ABC 8、 BCD 9、 ABC 10、ABC

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10 分,共 30 分)

1、关于进出口商品的检验时间和地点通常有哪几种规定办法?

答：(1)在出口国检验。此种方法又包括产地(工厂)检验和装运港(地)检验两种。

(2)在进口国检验。此种方法又分为目的港(地)检验和买方营业处所(最终用户所

在地)检验。(3)出口国检验、进口国复验。(4)装运港(地)检验重量、目的港(地)

检验品质。

2、什么是不可抗力?不可抗力事故的构成条件是什么?

答：不可抗力是指买卖合同签订后，不是由于合同当事人的过失或疏忽，而是由

于发生了合同当事人 无法预见、无法预防、无法避免和无法控制的事件，以致

不能履行或不能如期履行合同，发生意外事件的一方可以 免除履行合同的责任

或推迟履行合同。不可抗力事件成立的条件主要有以下几点：(1)意外事件必须

发生在合同签订以后； (2)不是由于任何一方当事人的故意或过失所造成的，而

是偶发的和异常的事件；(3)意外事件的发生是当事人无法预见、无法控制、无

法避免和无能为力的。

3、信用证的特点是什么?

(1)信用证是一种银行信用。

(2)信用证是一项单据业务。

(3)信用证是是独立于合同之外的一种自足的法律文件。

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10 分,共 30 分)

1、解：F=Fb×（1+∑s）×Q

40 公斤=0.04 公吨 0.04<0.05，所以按 0.05 立方米来算。

运费=200×(1+10%)×0.05=11 美元

CFR=FOB+海运费=50+11=61 美元
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含佣价=净价/(1-佣金率)

CFRC3%=61/(1-3%)=62.88 美元

答：含佣价为 62.88 美元。

2、CIF＝(FOB+国外运费)/(1-保险加成*保险费率)

＝（1200+130）/1-(1+10%)×1%

=1344．80 美元

答：CIF 为 1344.80 美元。

3、解：（1）佣金 =含佣价×佣金率=450 美元×500×2%=4500 美元

所需人民币=4500 美元×8.3015=37356.75 元人民币

CFR 净价=CFR2%×（1-2% ）=450×0.98=441 美元

外汇净收入 FOB=（CFR-运费）×500=（441-29）×500=206000（美元）

答：（1）该出口企业向中国银行购买支付佣金的美元共需 37356.75 元人民币。

（2）该出口企业的外汇净收入为 206000 美元。

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10 分,共 20 分)

1、答：因为按 CIF 条件成交时，卖方交货属于象征性交货方式，卖方只要提供

全套合格单据，就算完成交货义务，而无须保证到货，买方就必须履行其付款义

务。相反，假设卖方提交的单据不合格，即使货物已安全抵达目的港，买方仍有

权拒绝付款。就本例来讲，只要买方对卖方提交的全套单据无异议，就有义务向

卖方支付货款。

2、答：不违约,银行能议付。只要运输单据表面上注明同一运输工具、同一航次、

同一目的地 的多次装运，即使注明不同的装运日期或不同装货地点，也不视作

分批装运。

2020年国际贸易实务模拟试卷（八）参考答案
一、名词解释(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20 分)

1、 国际多式联运：是在集装箱运输的基础上产生和发展起来的一种综合性的连

贯运输方式。它一般是以集装箱为媒介， 把海、陆、空各种传统的单一运输方

式有机地结合起来，组成一种国际间的连贯运输。

2、滞期费： 是指在规定的装卸期限内，租船人未完成装卸作业，给船方造成经

济损失，租船人对超过的时间向船方支付一 定的罚金。

3、 空白背书：是指示提单背书的一种方式。指由背书人在提单背面签章，但不
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注明被背书人的名称。

4、 汇票：是指一个人向另一个人签发的，要求受票人即期或定期或在可以确定

的将来时间内，向某人或其指定人或持票人支 付一定金额的无条件的书面命令。

二、单项选择题(本大题共 20 小题,每小题 1分,共 20 分)

1、A 2、C 3、C 4、A 5、C 6、C 7、B 8、D 9、A 10、A

11、C 12、B 13、C 14、C 15、C 16、A 17、A 18、C 19、B 20、C

三、多项选择题(本大题共 10 小题,每小题 3分,共 30 分。)

1、BD 2、ABCD 3、CD 4、ACDE 5、BC

6、BCD 7、BDE 8、ABCE 9、ADE 10、ACD

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10 分,共 30 分)

1、简述仓至仓条款的内容。

答：仓至仓条款是保险责任的起讫条款，即保险责任自被保险货物运离保险单所

载明的起运地或储存 处所开始，包括正常运输中的海上、陆上、内河和驳船运

输在内，直至该项货物运抵保险单所载明的目的地收货人的最后仓库 或储存处

所或被保险人用作分配、分排或非正常运输的其他储存处所为止。但被保险货物

在最后卸货港全部卸离海轮后 60 天内未完成最后交货，则保险责任以 60 天届满

终止。

2、试比较 CIF 与 CIP 的不同点。

答：（1）在运输方式上：CIP 术语可使用在包括联合运输在内的任何运输方式；

而 CIF 术语则只能使用在以海运或内河运输的交易。

（2）在交货地点上：CIP 术语下的交货地点在货物交给第一承运人；而 CIF 术

语下的交货地点则在装运港船上。

（3）在风险转移上：在 CIP 术语下，货物风险是以交给第一承运人为界限；而

在 CIF 术语下，则以货物在越过装运港船上时作为风险的分界点。

（4）在卖方应提供的运输单据上：在 CIP 术语下，卖方应提供的运输单据不必

注明“On Board”字样；但在 CIF 术语下，卖方应提供注明“On Board”宇样的

运输单据。

（5）货物所有权的转移不同：在 CIF 术语下，卖方通常只要交出代表货物的海

运提单，一般货物所有权就转移至买方；但在 CIP 术语下，不能仅通过交付运输

单据而使货物所有权发生转移（若其为可流通转让提单除外），因为陆上运输和

航空运输中所用的运输单据与海运提单的法律性质不同。

3、发盘失效的原因有哪些？

答：造成发盘的失效的原因有：

（1）在有效期内未被接受
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（2）被发盘人依法撤销

（3）还盘

（4）人力不可抗拒的意外事故造成发盘的失效

（5）发盘人或受盘人在发盘被接受之前 丧失行为能力

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10 分,共 30 分)

1、解：

出口盈亏率 ＝（出口销售人民币净收入—出口总成本）/出口总成本

=（10000×8-50000）/50000=60%

答：出口盈亏率为 60%。

2、解：折后价=原价×（1-折扣率）

原价=折后价/（1-折扣率）

折后价=300×(1-3%)=291 美元

改报后的价格=291/（1-5%）≈306.32 美元

答：该批货物 FOBD5%价为 306.32 美元。

3、解：CIF =CFR/1-（1+保险加成率）×保险费率

CIF ＝110/（1－0.5%×110%）＝110.61（美元）

答：我方应报 CIF 价 110.61 美元。

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10 分,共 20 分)

1、答：不能拒绝退款。因为（1）L/C 业务是纯单据业务，单证不符不能付款，

银行仅处理单 据，不问货物真实情况。 （2）尽管开证申请人将货物提走，但

开证行并未将单据交给开证人所以，议付行应向受益人追索所垫付的货款，退款

给开证行。

2、答：(2)(4)(5)属共同海损， (1)(3)属单独海损

2020年国际贸易实务模拟试卷（九）参考答案
一、名词解释(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20 分)

1、背书：是指持票人在汇票背面签上自己的名字，或再加上受让人的名称，并

把汇票交给受让人的行为。

2、托收：是指出口人依据买卖合同发运货物后，委托当地银行通过其在国外分

支机构或代理向进口人收取货款的方式。

3、贴现：在国际市场上，一张远期汇票的持有人如想在付款人付款前取得票款，

可以经过背书将汇票转让给贴现的银行或金融公司，由它们将扣除一定贴现利息
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后的票款付给汇票持有人，这种做法叫贴现。

4、国际保理：国际保理业务是指在使用托收、赊销等非信用证结算货款时，保

理商向出口商提供的一项集买方资信调查、应收账款管理和追账、贸易融资及信

用管理等于一体的综合性金融服务业务。

二、单项选择题(本大题共 20 小题,每小题 1分,共 20 分)

1、B 2、A 3、C 4、C 5、A 6、A 7、C 8、C 9、B 10、B

11、A 12、C 13、C 14、C 15、A 16、B 17、C 18、C 19、C 20、C

三、多项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30分。)

1、ACDE 2、ABC 3、ABC 4、ABCE 5、ABCE

6、BCD 7、AB 8、BCD 9、ABD 10、ABCDE

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10 分,共 30 分)

1、在 FOB 贸易术语条件下买方的基本义务是什么？

答：（1）付款：按照合同规定，受领货物并支付货款；

（2）进口手续：办理进口手续，自负风险和费用，领取进口许可证及其他官方

文件；

（3）承担风险：承担货物在装运港船上之后的一切风险和费用；

（4）运输：负责租船订舱，按时派船到合同约定的装运港接运货物，支付运费，

并将船期、船名及装船地点及时通知卖方；

（5）保险：负担从装运地到目的地的货运保险费。

2、信用证支付方式下的一般程序有哪些？

答：（1）进口方根据买卖合同中，向当地银行提交开证申请书，申请开证。

（2）开证行根据申请内容，向出口人开出信用证，并寄交通知银行。

（3）通知行核对印鉴或密押无误后，将信用证寄交给出口人。

（4）出口人审核信用证与合同相符合后，按照信用证规定装运货物。

（5）出口人备齐信用证要求的货运单据，在信用证有效期内，寄交议付行议付。

（6）议付行按照信用证条款审核单据无误后，按照汇票金额扣除利息，把货款

垫付给出口人。

（7）议付行将汇票和货运单据寄开证行（或其指定的付款行）索偿。

（8）开证行（或其指定的付款行）核对单据无误后，付款给议付行。

（9）开证行通知进口人付款赎单。

（10）进口人付款赎单。

（11）开证人付款并取得货运单据后，凭此向承运人提货。

3、检验证书的作用有哪些？

(1) 检验证书是证明卖方所交货物符合合同规定的依据
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(2) 检验证书是报关验放的有效证件

(3) 检验证书是买卖双方办理货款结算的依据

(4) 检验证书是明确责任归属、办理索赔和理赔的依据

(5) 检验证书是解决争议的依据

(6) 检验证书是计算关税的依据

(7) 检验证书是计算运输、仓储等费用的依据

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10 分,共 30 分)

1、 解：CIF =CFR/(1-（1+投保加成率）×保费率)

CFR =CIF×[1-（1+投保加成率）×保费率]

=2000×[1-（1.1×0.6%）]

=2000 ×0.9934=1986.80（美元）

为使 CFR 价不变，

CIF =CFR/(1-（1+投保加成）×保费率)

=1986.80/1 -（1.3×0.6%）=1986.8/0.9922=2002.40（美元）

答：若客户要求按发票金额 130%投保，我应改报 2002.40 美元。

2、解：每箱货物出口总成本=100×(1+15%)=115 元

每箱货物出口销售外汇净收入=19-1.2=17.8 美元

出口换汇成本=出口总成本/出口销售外汇净收入=115/17.8=6.46 元/美元

因为 6.46<10,所以盈利。

3、解：20CM×20CM×40CM＝0.024 立方米

因为基本运费的计收方法是 W/M，0.024<0.025，所以应选 25 千克来计算运费。

运费＝计费标准×基本运费×商品数量×（1+各种附加费率）

＝0.025×100×443×（1+30%+11%）＝1561.58（港元）

答：该批货物的运费为 1561.58 港元

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10 分,共 20 分)

1、答：根据《2010 通则》的解释，CIF 术语属象征性交货的贸易术语。在信用

证支付方式下，卖方只要提供了符合信用证条 款规定的单据，就算完成了交货

义务，就可凭合格的单据向买方索取货款的权利，属于单据买卖。另一方面，在

CIF 条件下，风险转移是以装运港船上为界，买方承担货物越过船上之后的风险。

在本案中，卖方已按合同规定将货物于 3月 8日按时装船，符合合同约定的装运

期。该批货物在运输途中因海难于 3月 12 日灭失发生在装船完毕之后，也即发

生在货物风险已转移到买方之后，只要我方某公司持整套运输单据向银行议付，

做到“单证相符，单单相符”，买方就无权通知银行拒付货款。

2、答：第(1)种情况应向卖方索赔，承运人签发清洁提单只证明货物外包装状况，
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因原装货物有内在缺陷，承运人不负责任。 第(2)种情况应向承运人索赔，因承

运人签发清洁提单，提单是货物收据，因承运人保存货物不妥，造成货物短少，

承运人在目的港应如数交足。第(3)种情况，因货物外表情况良好，箱内货物短

少，若属保险单责任范围以内损失，可向保险公司索赔，但如进口人能举证原装

数量不足，也可向卖方索赔。

2020年国际贸易实务模拟试卷（十）参考答案
一、名词解释(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20 分)

1、溢短装条款：即数量增减条款，是指卖方在交货时，可按合同中的数量多交

或少交一定的百分比，它一般是在数量条款之中加订的。溢短装条款的内容主要

包括机动幅度的百分比，溢短装部分由谁选择以及该部分的作价方法。

2、唛头：又称运输标志，即指在运输包装上面书写、压印、刷制简单的图形、

文字和数字。

3、象征性交货：是指卖方按合同规定装运货物后，向买方提交包括物权凭证在

内的有关单证，就算完成交货义务，无需保证 到货。

4、还盘: 是指受盘人不同意或不完全同意发盘提出的各项条件，并提出了修改

意见，建议原发盘人考虑。

二、单项选择题(本大题共 20小题,每小题 1分,共 20分)

1、A 2、C 3、B 4、D 5、A 6、A 7、A 8、B 9、B 10、B

11、C 12、A 13、C 14、C 15、A 16、C 17、A 18、B 19、C 20、D

三、多项选择题(本大题共 10 小题,每小题 3分,共 30 分。)

1、ABCDE 2、ACDE 3、BCDE 4、AC 5、AC

6、ABD 7、BCDE 8、CE 9、CE 10、BD

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10 分,共 30 分)

1、简述海运提单的性质和作用。

答：1．货物收据。

提单是承运人前发给托运人的收据，确认承运人已收到提单所列货物并已装

船或者承运人已接管了货物，已代装船。

2.运输契约证明。

提单是托运人与承运人的运输契约证明。承运人之所以为托运人承运有关货

物，是因为承运人和托运人之间存在一定的权利义务关系，双方权利义务关系以

http://www.so.com/s?q=%E6%94%B6%E6%8D%AE&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%89%BF%E8%BF%90%E4%BA%BA&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%89%98%E8%BF%90%E4%BA%BA&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E8%B4%A7%E7%89%A9&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E4%B9%8B%E9%97%B4&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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提单作为运输契约的凭证。

3．货权凭证。

提单是货物所有权的凭证。谁持有提单，谁就有权要求承运人交付货物，并

且享有占有和处理货物的权利，提单代表了其所载明的货物。

2、简述共同海损的含义及其构成条件。

答：构成共同海损必须具备以下四个条件：

（1）共同海损的危险必须是实际存在的，或者是不可避免产生的，而非主观臆

测的；

（2）必须是自动有意采取的行为；

（3）必须是为船货共同安全而采取的谨慎的，合理的措施；

（4）必须是属非常性质的损失。

3、简述汇付方式在国际贸易中对卖方的利弊。

答：在国际贸易中，汇付方式通常用于预付货款、随订单付款和赊销等业务。采

用预付货款、随订单付款，对卖方来说，就是先收款，后交货，资金不受积压，

对其最为有利；反之，采用赊销贸易，对卖方来说，就是先交货，后收款，卖方

不仅占压资金，而且还要承担买方可能不付款的风险，因此，对卖方不利。在国

际贸易中，卖方尽量采用对自己有利的汇付方式。

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1、解：CIF=CFR/[1-（1+投保加成率）×保费率]

CFR=CIF×[1-（1+投保加成率）×保费率]

=1200×[1-（1.1×0.8%）]

=1189.44 美元

答：在不影响我收汇的前提下，应报 1189.44 美元。

2、解：

出口创汇率=（成品出口的外汇净收入—原料外汇成本）/原料外汇成本*100%

出口成品外汇净收入＝5000 美元/公吨

原材料外汇成本＝2000×1＝2000 美元/公吨

出口创汇率=（成品出口的外汇净收入—原料外汇成本）/原料外汇成本*100%

=（5000—2000）/2000*100%=150%

答：出口创汇率为 150%。

3、解：（1）CFR=CIF×[1-（1+投保加成率）×保费率]

CFR =CIF×（1-110% ×1% ）=1978（美元）

因为 1200 大于 1100，所以按重量计算。

（2）该货物总运费 F=Fb×（1+∑s）×Q

http://www.so.com/s?q=%E5%87%AD%E8%AF%81&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%89%80%E6%9C%89%E6%9D%83&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E4%BA%A4%E4%BB%98%E8%B4%A7%E7%89%A9&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%9D%83%E5%88%A9&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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= 120×1200×（1+ 15% ）= 165600（美元）

每运费吨运费=165600/1000=165.60（美元）

（3）FOB=CFR-F=1978-165.60=1812.4（美元）

（4）FOBC5%=FOB÷（1-佣金率 ）=1812.4÷（1-5% ）=1907.79（美元）

答：该商品的 FOBC5%上海价为 1907.79 美元。

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10 分,共 20 分)

1、答：由于两个业务行，开证行（东京银行） 、偿付行（花旗银行）都是资信

很高的银行，我方可以办理出口手续，将货物出口。因为信用证业务中，开证行

承担第一性的付款责任。因此，我方应在 7月份按时发货并认真制作单据，交单

议付，由议付银行向东京银行寄单，向花旗银行索偿。

2、答：A 公司应拒绝退货要求。马来西亚商检机构出具的检验证书无效。新加

坡 B 公司已经转卖给马来西亚 C公司，意味着对货物整体接受，B公司已经丧

失了对货物的检验权。


